

УДК 371.83

Самигуллина Галина Савельевна

канд. пед. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

Samigullina Galina Savelyevna

Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor

Kazan (Volga Region) Federal University

Kazan, Republic of Tatarstan

**ОРГАНИЗАЦИЯ ИГРЫ «ЗАРНИЦА» ПО СЛЕДАМ
КРАСНОЗНАМЁННОЙ 28 АРМИИ**

**ORGANIZATION OF THE GAME «ZARNITSA» IN THE FOOTSTEPS
OF THE RED BANNER 28TH ARMY**

***Аннотация:** в статье рассмотрено участие автора в игре «Зарница», организованной в 1968 г. пионерской и комсомольской организациями Яшкульской средней школы Калмыцкой АССР. Описан пеший поход по следам Краснознамённой 28 армии Хулхутта-Яшкуль.*

***Ключевые слова:** игра «Зарница», Великая Отечественная война, 28 армия.*

***Abstract:** the article examines the author's participation in the game «Zarnitsa», organized in 1968 by the pioneer and Komsomol organizations of the Yashkul secondary school of the Kalmyk Autonomous Soviet Socialist Republic. A hiking trip in the footsteps of the 28th Army of Khulkhutta-Yashkul is described.*

***Keywords:** game «Zarnitsa», Great Patriotic War, 28th Army.*

В 1968 г., будучи ученицей 7 класса Яшкульской средней школы Калмыцкой АССР, приняла участие в игре «Зарница» по следам Краснознамённой 28 армии. Военным консультантом и участником похода был мой отец. За участие в битве на Халхин Голе (1938 г.) позже, в 1941 г. был награждён лично М.И. Калининым орденом Красной звезды и отправлен на фронт уже Вели-

кой Отечественной войны. Участник Яссо-Кишинёвской операции, командир артиллерийского орудия, старший сержант Дюсамалиев Савелий Ирентаевич освободил Венгрию и Румынию, имеет медаль за освобождение Будапешта. Воевал в составе Краснознамённой 28 армии, что и Наташа Качуевская.

От школы группу участников возглавляли старшая пионервожатая Г. Иванисова и учитель математики Б.Т. Кичиков. Нам предстояло пройти от Хулхуты до совхоза Утта Яшкульского района в общей сложности 30 км. Почему был выбран этот маршрут?

Во-первых, здесь, у Хулхуты были оставлены немецкие войска. Это было стратегически важно для страны, поскольку отсюда оставалось до Астрахани, далее до выхода в Каспийское море совсем немного, 127 км.

Бои проходили в сложных условиях, невыносимая жара и отсутствие источников воды.

Во-вторых, здесь погибла Наташа Качуевская, коренная москвичка, ушедшая на фронт студенткой 2 курса актёрского факультета ГИТИСа. В боях под Хулхутой, будучи санинструктором, отвела фашистов от блиндажа с ранеными бойцами, отстреливаясь, подорвала себя и окруживших врагов гранатой. Позже, 19 февраля 1997 г. Указом Президента Российской Федерации посмертно награждена медалью «За отвагу» [2]. Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 1997 г. №472 Качуевской Наталье Александровне посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации [3].

В-третьих, игра «Зарница» имела огромный воспитательный эффект. Участвуя в «Зарнице», мы прошли тот же путь, что и Наташа со своими боевыми друзьями. Наш поход проходил в конце марта. В памяти остались противоречивые воспоминания. Днём было нестерпимо жарко, много воды унести мы не могли, всё было рассчитано на выносливость, как в годы войны. Но с другой стороны, это была весна. Скучных запасов воды в почве ещё хватало для цветения эфемеров.

Нас привезли в Хулхуту, откуда мы должны были пройти пешком 30 км до Утты и «взять» её. Поскольку в степи сохранились невзорвавшиеся боеприпасы, отлучаться самовольно из лагеря было запрещено.

В память о тех событиях, в центре Хулхуты был установлен памятник воинам Краснознамённой 28 армии, где были разбиты наши палатки. Условия пребывания были максимально приближены к походным. Предстояла ночёвка в спальных мешках, еда готовилась на костре, связь с родными отсутствовала.

Но у нас с Т. Полоусовой, ученицей из параллельного класса был свой план, первыми найти высоту Наташи Качуевской. В 5 утра мы отправились в степь, в поисках высоты, на которой 20 ноября 1942 г. была похоронена Наташа Качуевская.

Ранними утренними часами степь была прекрасна. Степь была в цвету. Высоту мы нашли, возложили цветы. Теперь на этом склоне Мемориал, посвящённый памяти воинов Краснознамённой 28 армии.



Рис. 1. Мемориал, посвящённый памяти воинов Краснознамённой 28 армии
(Фото из семейного архива)

На первой утренней линейке отряда мы получили строгое предупреждение. Участников похода, нарушителей дисциплины, такие были, отправляли домой.

Трудно далось «взятие» Утты, где нас ждали условные неприятели. Хотелось пить, ныли ноги от непривычки длительного перехода, но нельзя было подводить папу. Спасали рассказы отца, барабанщик, сопровождавший переход;

Б.Т. Кичиков, учитель математики, рассказывая о прочитанной книге Василия Ардаматского «Путь Сатурна».

Утту мы всё-таки взяли в 2 утра, когда условный «враг» (уттинские пионеры) спал. В ходе похода все участники вели дневники. По завершении похода дневники были сданы старшей пионерской вожатой.

Отрывок из моего дневника был опубликован в статье «Очень вовремя мы родились» районной газеты «Искра»: «В Хулхуту мы приехали в 3 часа. Стали ставить палатки. Нам с Таней Полоусовой захотелось раньше других побывать на могиле, где захоронены 28 зенитчиков 34 дивизии. Нарвали полевых цветов и возложили. Вечером нам попало от пионервожатой, но нас не отчислили из отряда» [1].

Вернулись из похода мы 27 марта 1968 года, в день гибели Ю.А. Гагарина.

В 1960 году Александра Леонидовна Спирина, мама Наташи Качуевской была в гостях в нашей семье. Как только научилась писать, я вступила в переписку с Александрой Леонидовной. Одно из писем было опубликовано в начавшем издаваться тогда журнале «Тегин герл», что в переводе с калмыцкого означает «Огни степи».

Прах её мамы, коренной москвички, Александры Леонидовны Спириной, покоится рядом с Наташей, в братской могиле, в Яшкуле.

Что мы, участники похода вынесли? Прежде всего, трудности, преодоления расстояний в условиях раскалённой степи, ранние подъёмы, следование строжайшей дисциплине; общение с ветеранами, непосредственными участниками боевых событий; талантливых учителей в реальной далеко нешкольной жизни; ценность дружбы.

Не из учебников истории вынесли понимание масштабов вовлечения стран сателитов и поддержку Германии во Вторую мировую войну. Помню нашли консервную непечатую банку португальских консервов. И тем не менее, фашистов и стран пособников остановили.

На фоне сложной геополитической ситуации патриотическое воспитание остаётся ценностным ориентиром современного образования. По-

движ Н.А. Качуевской проявление служения Отечеству, духовной ценности, как принятие решения сохранения жизни раненых бойцов ценою собственной жизни.

Фотографий о походе не осталось, так как в то время фотоаппараты были не у всех, сотовых телефонов не было. Участие в советской, ныне российской молодёжной военно-спортивной игре «Зарница», сопричастность к защитникам Отечества и атмосфере военных действий оставило ярчайшее впечатление и оценивается с годами как пересечение ценностей поколений.

Список литературы

1. Искра. – 1998.

2. Указ Президента Российской Федерации от 19.02.1996 № 212 «О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов».

3. Указ Президента Российской Федерации от 12.05.1997 № 472 «О награждении государственными наградами Российской Федерации».

Автор:

Самигуллина Галина Савельевна – кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и методики географического и экологического образования Института управления, экономики и финансов Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань (Россия), e-mail: galinaterra@yandex.ru;

Author:

Samigullina Galina Savelyevna – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Department of Theory and Methodology of Geographical and Environmental Education, Institute of Management, Economics and Finance, Kazan (Volga Region) Federal University, Kazan (Russia).